ZESPOL SZKOL LACZNOSCI
w Gdansku

Technik Elektronik
Pracownia Konstrukcji i Eksploatacji Urzadzen Elektronicznych
KI. IIT Data ............

Temat: Badanie generatora przebiegdw tréjkatnych i prostokatnych.
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Wartosci elementow:

R1 =3kQ; R2 =10 kQ; R3 = 33kQ; R4, R6 = 4,7kQ; R5 = 33kQ; R8 = kQ;
R10 =1 kQ; R11, R12 = 3 kQ.

C1=10nF; C2 = 47 nF; C3 =470 nF.

DZ1,DZ2 =

Podlacz zasilanie +15V, mase i-15V.
Podlacz zasilacz do modutu z ptytka pomiarowa i zalacz zasilanie zasilacza.

Zadl.

Polacz punkty X6 — X4 i X9 — X2.

Odrysuj oscylogramy z wyjs¢ X1, X4 i X14, dokonaj pomiaru Vss (warto$ci miedzyszczytowej) z
wszystkich wyjs¢. Dodatkowo z wyjScia X4 dokladnie wartos¢ amplitudy Ua (dodatnig i ujemng) i

zaznacz na oscylogramach zmierzone napiecie oraz okres przebiegu.
Tab. 1.

X1 X3 X4 X14

Uss [V]
+Ua;-Ua - - -
T [ms]




Zad. 2.
Wykonaj kolejno polaczenia zgodnie z tab. 2. - oscyloskop X1 i X4. Dokonaj pomiaru okresu i
oblicz warto$¢ stalej czasowej RC oraz wynikajacej z pomiaru okresu czestotliwosci f.

Lp. polaczenie elementy | Stala czasowa | Okres przebiegu | Czestotliwos$¢ f[Hz]
1=RC T [ms]
1 X5-X4; X8-X2 |R1,C1
2 X6-X4; X8-X2 |R2,C1
3 X7-X4; X8-X2 |R3,C1
4 X5-X4; X9-X2 |R1,C2
5 X6-X4; X9-X2 |R2,C2
6 X7-X4;X9-X2 |R3,C2
7 X5-X4; X10-X2 |R1,C3
8 X6 —-X4; X10- X2 |R2,C3
9 X7 -X4; X10- X2 |R3,C3
10 | X5-X3;X9-X2 |R1,C2
11 | X5-X14; X9-X2 |R1,C2

Narysuj wykres f = f(RC);

Dokonaj porownania wartosci obliczonej czestotliwosci dla statej czasowej T = R1C2 (wyniki z
wyjscia X4, X3, X14.

Wykonaj przyktadowe obliczenia dla najwiekszej, najmniejszej i Srodkowej wartosci statej
Czasowej T.

Poréwnaj uzyskane wyniki z wyliczonymi wynikajacymi z wartosci RC - oblicz wartosci bledu w
procentach. Wyjasnij przyczyne tego bledu.

Narysuj schemat ideowy uktadu do pomiaru okresu f = f(RC) i zapisz opis sposobu pomiaru statej
czasowej.

Narysuj schemat ideowy tego generatora dla jednego konkretnego potaczenia (X5 — X4; X9 — X1) i
wyjasnij zasade dzialania tego generatora. Jaki jest zwigzek Amplitudy napiecia z wyjscia X4 w
wartoscig diod Zenera. Podaj dokladng wartos¢ diody DZ1 i DZ2.

Wyjasnij od czego zalezy generowana czestotliwo$¢ oraz amplituda napiecia trojkatnego na wyjsciu
X2 i prostokatnego na wyjsciu X4.



